



## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 加快建设教育强国

>>>详见第3版

### 端午节前夕,涨茨隧道双幅提前贯通,桥梁工程转入上部结构施工 甬舟高速复线一期项目捷报频传

#### “985”行动新实践

□记者 黄燕玲

本报讯 昨天是端午节,甬舟高速复线一期项目建设现场,技术人员黄腾峰早早地吃过粽子,进行反坍塌安全演练后,又马不停蹄地来到正在施工中的甬舟高速复线一期SG1合同段涨茨隧道,仔细查看每一处施工点。“对于工程人而言,安全要时刻放在心上,节假日也不例外。”黄腾峰说。

端午节前夕,甬舟高速复线一期项目捷报频传。5月30日,涨茨隧

道右幅提前贯通。看着隧道口投来的亮光,以及忙碌行驶的渣土清运车,黄腾峰满心欢喜:“涨茨隧道左幅已于5月12日提前半个月实现贯通,如今右幅再次提前贯通,为项目年度建设目标的完成奠定了坚实的基础。”

作为甬舟高速复线一期SG1合同段首座双幅顺利贯通的隧道工程,涨茨隧道左线长314米,右线长311米,采用双洞六车道标准,设计时速100公里。由于隧道穿越低山丘陵地貌,地质复杂,同时存在与铁路隧道小净距并行的复杂工况,项目施工技术难度高。

另一边,本岛4#预制场施工现

场也迎来重大节点突破。首片预制T梁于5月29日完成浇筑,昨天进入拆模程序。这标志着该项目桥梁工程正式由下部结构转入上部结构施工新阶段。

本次浇筑的首件类型为中跨中梁,梁长30米、高2米,未来将架设于东岙大桥。这片预制T梁相当于日后桥面的骨骼,为日后桥面的施工奠定扎实的基础。

现场,预制场工程科副科长王世坤正在对已经脱模的T梁进行技术检测,主要查看是否有裂缝、气泡,外观质量是否合格。成功通过检测后,现场工程人员都为之一振。

为了确保首片T梁浇筑拆模万

无一失,所有工程人员已经加班加点忙碌了4天,对混凝土配合比、保护层控制、脱模剂选用及浇筑顺序等关键环节进行了一道道精细化调整与验证,确保各项技术参数精准可控。

首片T梁的成功浇筑,为后续大规模梁板预制积累了经验,也吹响了全线桥梁架梁的冲锋号角,为工程整体推进按下“加速键”。该预制场需生产各类梁板788片。按计划,后续将实现日均2片梁板的生产效率。

“首片梁板顺利拆模,大家也都放心了,下班后可以一起好好过个端午节。”王世坤说。

### 陈擎苍来舟开展专题调研 推动近岸海域海水养殖转型升级高质量发展

本报讯(记者 陈斌斌) 5月29日至30日,省政协副主席陈擎苍一行来舟围绕“推动近岸海域海水养殖转型升级高质量发展”开展专题调研。此次调研通过实地观摩、听取介绍、座谈等方式,全面了解我市海水养殖现状,共同推动舟山近岸海域海水养殖向更高质量、更可持续的方向迈进,为海洋生态文明建设与海洋经济发展注入新动力。

陈擎苍一行先后到普陀、岱山,现场考察朱家尖文武水产养殖专业合作社海上养殖基地、市水产研究所朱家尖育苗基地、舟山市兴东水产养殖有限公司、舟山蓝科海洋生物研究所等。他与养殖户深入交流,详细了解各企业、研究所的相关情况。他强调,养殖产业在扩大产业规模的同时,要坚定不移地推进绿色生态养殖,确保海水养殖与生态保护协同共进;要将种业这一金饭碗,更要加大创新力度,推动种业科技研发,积极研发优质、高效的新品种,提升渔业发展的核心竞争力。

座谈会上,陈擎苍指出,海水养殖是海洋经济的重要组成部分。要进一步提高政治站位,深入学习贯彻习近平总书记关于大食物观的重要论述,深刻认识推动近岸海域海水养殖转型升级高质量发展的重要性。要多措并举、突破短板,着力探索优化空间布局,加快更新改造先进设施设备,大力推动生态绿色养殖模式,进一步完善产业链结构,强化政策支持与保障体系建设。要勇于探路、先行先试,把牢建设海洋牧场、蓝色粮仓的发展方向,为全省提供更多可复制、可借鉴的经验做法。

贝璐国参加调研。

### 端午假期首日全域接待游客约18.1万人次 我市多措并举提升游客体验感

□记者 何菁

本报讯 端午假期首日,岛城喜迎八方来客。记者从市假日办获悉,截至昨天16时,我市全域接待游客约18.1万人次,同比增长5.2%。我市相关部门多措并举为游客打造安心、舒心的出游环境,提升游客来舟体验感。

昨天上午9时,蜈蚣峙码头停车场内已停放了不少外地车辆。“每年都会来普陀山,看了天气预报,今天天气蛮好,昨晚我们就到了。”嘉兴游客朱先生告诉记者,他们一家计划在舟山三天,第二天雨的话,就带孩子去舟山长乔海洋国际旅游度假区等室内景点游玩。

数据显示,假期首日我市主要旅游岛共接待约11.6万人次游客入岛,同比增长5.8%。普陀山朱家尖景区仍是热门打卡地,昨天共接待游客78430人次,同比增加25.6%。其中,普陀山接待游客49799人次,朱家尖23768人次。

此外,昨天,全市市场监管部门共检查各类市场经营主体319家次,重点检查景区住宿、餐饮、购物等场所的客房情况、食品安全、明码标价执行情况,未发现违法行为。

### “毛孩子”们有了专属嬉戏场地 新城首个宠物公园昨开园

□记者 徐杰

本报讯 昨天,位于新城欢乐海湾A地块东侧的宠物公园正式开园,吸引了众多市民携宠物前来游玩。

“听说今天开园,我们专门从定海赶过来,一下子见到这么多‘小伙伴’,我们家狗狗玩得可开心了!”市民张女士说。张女士在休闲座椅上与其他犬主聊天,交流养宠经验,自家的柯基犬则在宠物运动区与10余只宠物狗追逐嬉戏。

这座占地7700平方米的城市核心区新型公园项目,是新城首座以“人宠共融”为核心理念的公益性滨水休闲公园。公园里原先有一座废弃水池,经过清理之后,种植了草坪等植被,用栅栏围设了700平方米的宠物运动区,人宠活动互不干

扰。此外,还特别配备了宠物垃圾回收站、宠物攀爬架等设施。  
“舟山饲养宠物的家庭不少,近几年本地宠物活动越来越多,现在有了宠物主题公园,希望这方面的举措能更多一些,宠物经济发展前景还是非常好的。”从事宠物美容行业多年的沈先生表示,上海、杭州等城市的宠物主题场所越来越多,宠物主题活动几乎每周都有,拉动了宠物食品、服装、医疗、美容等多个产业,具有较好的发展前景,舟山可以搭建更多的宠物活动平台,抓住宠物经济发展机遇。

据了解,目前全市共有各类犬只约3万只,近年来,我市乡村宠物嘉年华等与宠物相关的活动日益丰富,宠物友好型餐厅、民宿等接连出现,宠物食品研发加工企业的生产规模也不断扩大。

### 龙舟竞逐 古韵传情 市民游客“粽”享浓情端午



图一

摄影 记者 陈永建 通讯员 沈家迪



图二

市文广旅体局供图



图三

摄影 记者 胡园园

□记者 王涵真 陈逸麟 胡园园  
通讯员 陈楚楚

揽月湖上,健儿奋力划桨,呐喊声、加油声此起彼伏;茶山浦水街,阿拉过节系列活动热闹开场,精彩纷呈的民俗活动让市民游客乐享文化大餐……

艾草飘香五月五,浓情端午共安康。昨天是端午节,我市各地以传承特色民俗、沉浸式体验等形式,打造兼具传统韵味与现代元素的节日活动,为市民游客带来一场场别开生面的传统文化盛宴,让节日氛围更加浓厚,节日体验更加丰富。

#### 揽月湖上演“速度与激情”

鼓声阵阵,水花翻涌,2025年浙江海洋大学海洋体育运动会暨端午龙舟赛昨天在揽月湖上火热开赛(见图一),300多名学生在奋勇争先的激情中体验传统文化的独特魅力。

龙眼点睛仪式过后,11支队伍率先开启混合12人龙舟100米直道赛,各路队伍劈波斩浪,配合默契。在女子12人龙舟100米直道赛上,该校水产学院的女将们赛出

了52秒20的好成绩,荣获第一。大一学生苏月既兴奋又惊喜:“前期练习了很久,希望自己可以变强一点,比赛下来感觉非常好,队友们都很棒,通过竞技比赛还能宣传传统文化,我觉得很有意义。”

浙江海洋大学自2016年起开始举办端午龙舟赛,以水上竞技为纽带,汇聚青春力量。如今该校龙舟队已吸纳固定成员50多名。

当天,还举行了100米桨板单人竞速赛和200米皮划艇单人竞速赛。市民陈先生特意带上望远镜从定海赶来:“去年就来揽月湖看过划龙舟,今年天气给力,我也有备而来,用望远镜能看得更清楚些。”很多市民带着孩子来看比赛,在一句句加油呐喊声中,孩子们也上了一堂生动的传统文化课。

#### 市民游客乐享文化大餐

昨天下午,由市文广旅体局主办的“福在舟山 端午安康”2025年阿拉过节系列活动在新城茶山浦水街举行,丰富多彩的民俗活动让到场的市民游客度过了一个难忘的端午节。

昨天下午2时,活动热闹开场,茶山浦水街里外挤满了前来

体验的市民游客。本次活动现场设置了听音、学艺、手作、制香、赏食五大模块,设置了包括蹴鞠、投壶、射箭等在内的传统非遗沉浸式体验项目,并设置了古装情景营造、市集、文艺演出等美学场景。

大人和孩子围成一圈,亲手制作粽子(见图二)、香囊祈福;小朋友们骑着旱地龙舟比赛,玩得满头大汗;市集上各类传统特色美食飘香,让人食欲大开……活动现场一派欢声笑语。“带孩子来参加这类活动,我觉得很有意思,我们国家有很多传统习俗,有必要让孩子们了解和体验。”市民施晶晶说。

据介绍,本次阿拉过节系列活动将持续整个端午假期。6月1日起,活动主题将变为“福在舟山 童心放粽”,现场将结合儿童节元素,推出儿童市集,举行旧物交换、手作义卖以及各类游园会、儿童文艺演出等活动。

#### 迁居老人看越剧迎端午

“先生门前一枝梅,树上鸟儿对对对……”越剧唱腔一响,金平幸福驿家的老人们立刻跟着哼唱起来。5月30日一早,嵊泗县文化

馆的演出团队带着《梁祝》《青花瓷》等节目来到菜园镇,给50多位从绿华岛迁居上来的老人送上端午特别演出(见图三)。

86岁的蔡杏云挤在最前排,听到动情处忍不住拍腿叫好:“再来一首!”两年前驿站刚启用时,她是第一批入住的“岛民”。“阿拉来这里享福了!”一开始蔡杏云还担心自己住不习惯,没想到两年下来,把这里当了家。

“这里样样好,住得也舒服,隔三差五还会有人来看我们,幸福足嘛!”一旁的金阿章、王月福老夫妻同样炫耀起了驿站的幸福生活。这两天,儿子带着孙子和曾孙女又来看望他们,夫妻俩高兴极了。

“阿伯阿姨都对新生活很满意。”驿站负责人王淑笑着说,为了让这些小岛老人更好地在大岛生活,他们尽可能从老人角度出发,把服务做到心坎上。镇里每个月会组织一场义工服务活动,给老人们理发、剪指甲等。每逢节假日,全县各单位和社会组织的工作人员也会来看望和慰问老人。

2022年9月,嵊泗县启动以东库岛为试点的小岛迁居工程,截至今年5月,已迁居96户135人。

气象  
今日 17℃~23℃  
明日 20℃~26℃

阴有阵雨或雷雨,雨量大到暴雨。夜里局部有雾。东南风0级阵风7-8级,中午起6-7级阵风8级,下半夜起5-6级阵风7级。  
阴有阵雨或雷雨,傍晚转阴天。上午局部有雾。偏南风5-6级阵风7级,上午转西到西北风5-6级阵风7级。